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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
zużytkowywania śmieci oraz pieca do wy¬
konywania tego sposobu.

Zwykle śmiecie miejskie składają się
z trzech składników zasadniczych, a mia¬
nowicie z popiołu, odpadków (zwierzęcych
i roślinnych) oraz śmieci właściwych.
Składników tych zwykle nie oddziela się
od siebie. Wynalazek niniejszy ma prze-
dewszystkiem na celu zużytkowanie mie¬
szaniny tych odpadków.

Większą część śmieci, zbieranych w
miastach, stanowi popiół kuchenny, zawie¬
rający duży procent materjału palnego
(niekiedy nawet 40%) w postaci niespalo-

nego węgla. Węgiel ten jest zawarty w
większych cząsteczkach popiołu, podczas
gdy bardzo drobny pył popiołu prawie
wcale węgla nie zawiera. Wskutek tego
też w razie oddzielenia drobnego pyłu od
większych kawałków popiołu zwiększa się
proporcjonalnie stosunek cząsteczek pal¬
nych, zawartych w popiole.

Odpadki stanowią zasadniczo odpadki
kuchenne i składają się przeważnie z mate-
rjałów zwierzęcych i roślinnych, które
również stają się w wysokim stopniu palne-
mi po usunięciu zawartej w nich wielkiej
ilości wody.

Śmiecie właściwe składają się przeważ-



nie z makulatury, pudełek papierowych i
tekturowych, lekkich pudełek drewnia¬
nych, flaszek i blaszanek. Większa część
śmieci jest łatwo palna i można ją bardzo
łatwo zużytkowywać przez spalanie po
usunięciu większych części niepalnych, jak
np. flaszek i blaszanek.

Odpowiednie doświadczenia, przepro¬
wadzone na próbkach tych głównych
składników śmieci miejskich, wykazują, że
części popiołu, przechodzące przez sito o
wielkości oczek 5 mm, zawierają 15% wę¬
gla, podczas gdy większe cząsteczki (do
65 mm) zawierają niekiedy 50% węgla.

Z powyższego wynika, że zmieszane
śmiecie miejskie zawierają wielkie ilości
materjału palnego i użytecznych jednostek
cieplnych, chociaż znaczna ilość wody, za¬
wartej w odpadkach zwierzęcych i roślin¬
nych, utrudnia ich spalanie i przy obec¬
nych sposobach spalania wymaga dodania
paliwa.

Sposób gromadzenia śmieci miejskich
zależy w znacznym stopniu od sposobu ich
usuwania, W wielu miastach gromadzenie
popiołu, odpadków zwierzęcych i roślin¬
nych oraz śmieci odbywa się oddzielnie,
gdy natomiast w innych miejscowościach
odpadki zwierzęce i roślinne, popiół i śmie¬
cie zbiera się razem i nie segreguje śmieci.
Oczywiście zbieranie śmieci zmieszanych
jest praktyczniejsze pod względem ekono¬
micznym i zdrowotnym i jedną z głównych
cech niniejszego wynalazku stanowi zu-
żytkowywanie odpadków miejskich w sta¬
nie zmieszanym.

Wynalazek niniejszy ma przedewszyst-
kiem na celu zużytkowywanie wszelkiego
rodzaju odpadków miejskich przez spala¬
nie ich w sposób ekonomiczny, mianowicie
przez wyzyskanie energji cieplnej materja-
łów palnych, zawartych w śmieciach. Spa¬
lanie uskutecznia się sposobem ciągłym bez
domieszki dodatkowego paliwa, przyczem
podczas spalania otrzymuje się żużel, prze¬
znaczony do dalszej przeróbki w celu o-

trzymania lekkiego porowatego produktu,
nadającego się jako domieszka do cemen¬
tu-

Piec według niniejszego wynalazku na¬
daje się szczególnie do spalania śmieci w
wyżej opisany sposób. Jest on przede-
wszystkiem wyposażony w urządzenie do
przenoszenia śmieci przez komorę spalania
pieca tak, aby śmiecie (zawierające zwykle
znaczną ilość wilgoci) mogły wyschnąć i
uległy całkowitemu spaleniu. Inną zaletę
wspomnianego przenoszenia śmieci przez
piec stanowi, że doprowadzanie śmieci do
komory spalania oraz odprowadzanie żużla
odbywa się samoczynnie z zupełnem wyłą¬
czeniem pracy ręcznej.

Spalanie śmieci wymagało dotychczas
rozwiązania dwóch zasadniczych zagad¬
nień, z których pierwsze polegało na osu¬
szaniu wilgotnych śmieci tak, aby mogły
one ulec spaleniu, a drugie — na usuwaniu
z pieca wyrzuconego żużla, otrzymanego
podczas procesu spalania. Pierwsze zagad¬
nienie rozwiązywano przez budowę suszar¬
ni lub podobnego urządzenia do suszenia
śmieci przed ich wsypaniem do pieca. Na¬
tomiast nie był znany dotychczas sposób
usuwania z pieca żużla bez wystawiania
pieca na oziębiające działanie powietrza
atmosferycznego.

Trudności te przezwyciężono przez po¬
dzielenie pieca na dwie części, z których
jedna obejmuje komorę spalania, a dru¬
ga — ruszt, poruszający się u dołu komory
spalania, przyczem ruszt przenosi śmiecie
od wlotu prze całą komorę spalania i sa¬
moczynnie wyrzuca otrzymany żużel do
leju odbiorczego.

Na rysunku uwidoczniono przedmiot
wykonania wynalazku.

Fig. 1 przedstawia piec w widoku bocz¬
nym; fig. 2 — piec w pionowym przekro¬
ju poprzecznym wzdłuż linji 2 — 2 na
fig. 1; fig. 3 — pionowy podłużny przekrój
środkowy pieca; fig. 4 — piec w przekro¬
ju pionowym wzdłuż linji 4 — 4 na fig. 1;
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fig. 5 —: rzut poziomy rusztu ruchomego;
fig. 6 — widok boczny części konstrukcji
według fig. 5; fig. 7 — częściowy przekrój
poprzeczny wzdłuż linji 7 — 7 na fig. 5;
fig. 8 — w powiększeniu rzut poziomy czę¬
ści konstrukcji rusztu; fig. 9 — przekrój
poprzeczny wzdłuż linji 9 — 9 na fig. 8;
fig. 10 — przekrój poprzeczny wzdłuż linji
10 — 10 na fig. 8, a fig. 11 — w powięk¬
szeniu część przekroju, uwidocznioną na
fig. 4 i zawierającą połączenie nierucho¬
mych części z ruchomemi częściami ścian
pieca wraz z narządem do zamykania.

Na ścianach bocznych 1,1 (fig. 2) pieca
spoczywa strop sklepiony 2, przyczem
wspomniane ściany i strop, tworzące jedną
całość, stanowią długą, podobną do tunelu
komorę spalania C. Wzdłuż spodu ścian
pieca biegną dźwigary dwuteowe 3,3, przy¬
twierdzone do dźwigarów dwuteowych 4,4,
rozmieszczonych w równych odstępach
wzdłuż ściany pieca i służących jako pod¬
pory konstrukcji pieca. Do spodu dwu-
teowników 3,3 przymocowane są wsporni¬
ki 5,5, szersze od ścian 1,1 pieca i służące
do dźwigania tychże ścian. Poszczególne
dźwigary 4,4 są połączone ze sobą zapo-
mocą dwuteowników 6, stanowiących bocz¬
ne opory sklepienia pieca. Dźwigary 4,4 są
połączone ze sobą oprócz tego po każdej
stronie pieca ceownikami 7. W ten sposób
ściany 1,1 pieca i sklepienie 2, tworzące
razem górną część pieca, spoczywają na
wspornikach 5,5, przymocowanych do dwu¬
teowników 3,3, przytwierdzonych zkolei
do dźwigarów 4,4.

Ruchoma część A pieca przesuwa się
bezpośrednio pod prowadnicami 8,8 (fig.
4), przymocowanemi do wsporników 5,5 i
wystającemi nieco poza brzegi wewnętrzne
tychże wsporników. Wspomniana część A
pieca porusza się po nieruchomych ceowni-
kach podłużnych 9,9. Za pośrednictwem
płaskowników 55 i 56, z których płaskow¬
nik 55 jest przymocowany do części ru¬
chomej A pieca, płaskownik 56 zaś — do

ćeowników nieruchomych 9,9, ceowniki 9,9
są połączone w pewnych odstępach z dwu-
teownikami 10 (fig. 2), przymocowanemi
do przeciwległych względem siebie dźwi¬
garów 4,4. Między ceownikami 9,9 pod
rusztem G znajduje się komora przed-
rusztowa 12 (fig. 4), w której boku znajdu¬
je się wylot palnika B. Wspomniany pal¬
nik B posiada dyszę 13, połączoną z do¬
prowadzającą powietrze rurą 14, prowa¬
dzącą od sprężarki powietrznej 15. We¬
wnątrz dyszy 13 znajduje się rozpylacz 16
do paliwa ciekłego, połączony z odpowied-
niem źródłem ciekłego paliwa zapomocą
rurki 17 i węża 18. Należy zauważyć, że
komora przedrusztowa 12 jest umieszczo¬
na bezpośrednio pod rusztem i stanowi za¬
sadniczo komorę spalania, w której rozpy¬
lone paliwo i powietrze z palnika B ulega¬
ją dokładnemu zmieszaniu. Sprężarka 15
wtłacza powietrze sprężone do komory 12
i powoduje wypieranie wytwarzanych spa¬
lin przez wierzch komory spalania, którym
są rusztowiny, dzięki czemu płomień tra¬
fia na materjał, znajdujący się na ruszcie
G, tworzącym środkową część ruchomej
części A pieca.

Część ruchoma pieca zawiera szereg
ram 19 (fig. 5), które składają się ze ścia¬
nek bocznych 20,20 oraz poprzeczek 21,21
i 22. Między środkową poprzeczką 22 i
bocznemi poprzeczkami 21,21 biegnie sze¬
reg belek 23,23' i 23', podtrzymujących
rusztowiny. Między belkami 23,23* oraz
między belkami 23' a listewkami 25 ścia¬
nek bocznych 20 ram 19 umieszczone są
rusztowiny 24. Każda rusztowina 24
(fig. 9) jest zaopatrzona na jednym
końcu w wycięcie 26 z wystającem
obrzeżem 27, a na drugim końcu w występ
28 i żeberko 29. Poszczególne rusztowiny
są umieszczone między belkami 23 i belka¬
mi 23' tak, że rusztowiny obejmują swem
wycięciem 26 belki 23, występ zaś 28
rusztowin spoczywa na belkach 23'. W
krańcowych rzędach bocznych poszczegół-
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he iriisżtówiny 24 zachodzą doiną częścią
swych wycięć 26 poniżej występu s belki
23', a ich występy 28 spoczywają na li¬
stwach 25 ścianek bocznych 20, przyczem
końce zewnętrzne tych rusztowin są przy¬
trzymywane zapomocą płyt 29', zamoco¬
wanych od wewnątrz na ścianach. Ścianki
20 ram wystają poza poprzeczki 21,21,
przyczem występ 30 zachodzi za występ 31,
a między występem 30 i poprzeczką 21
znajduje się przestrzeń 32, w którą wcho¬
dzi występ 31 najbliższej przyległej ramy.
W przylegających do siebie występach 30
i 31 wykonane są otwory 33 i 34, przez
które przechodzi pręt 35 (fig. 5, 6, 7). W
ten sposób pręty 35 tworzą przegubowe
połączenia między przyległemi ramami i
są połączone z ogniwami 36,36 i ogniwami
37,37, przez których otwory przechodzą
zwężone końce 35' prętów 35. Na końcu
35' każdego pręta i między ogniwami 37,37
znajduje się tuleja 38, na której osadzone
jest koło 39 (fig. 7). Ogniwa 36 i 37 łań¬
cucha, dźwigającego ramy 19, są połączo¬
ne złączami 40, przymocowanemi czopami
(fig. 3) do zewnętrznych ogniw 36, przy¬
czem rozwidlony koniec 41 każdego złą¬
cza zachodzi w rowek 42 końca 35'

pręta.
Opisane powyżej części tworzą ruszt

posuwowy, przyczem należy zaznaczyć,
że ścianki 20,20 ram tworzą łącznie spód
ścian bocznych pieca. Ogniwa łańcucha i
napędzające go koła są osadzone z ze¬
wnątrz ścian pieca, wskutek czego nie są
wystawione na działanie żaru, panującego
w komorze spalania C. Łańcuch, porusza¬
jący ramy 19, współpracuje z kołem zę-
batem 43, umieszczonem nieco przed wlo¬
tem do pieca, oraz z kołem zębatem 44,
znajdującem się za wylotem pieca, przy¬
czem wspomniane koła zębate są umie¬
szczone na wałach 45,46, osadzonych w
łożyskach 47 i 48, przymocowanych do
dźwigarów 49 i 50. Podziałka zębów kół
zębatych 43 i 44 odpowiada odstępowi kół

39, wskutek czego zęby Wspomnianych kół
zębatych wchodzą między koła 39. Górny
rząd ram i łańcuch jest oparty zapomocą
kół 39 na szynach 51,51, osadzonych na
wspornikach 52, przyczem po wspomnia¬
nych szynach toczą się koła 39. Dolny rząd
ram oraz dolna część łańcucha są podtrzy¬
mywane zapomocą szyn 53,53, osadzonych
na wspornikach 54, spoczywających na
dwuteownikach poprzecznych 10', umie¬
szczonych w pewnej odległości poniżej
<iwuteowników 10, przyczem koła 39 bie¬
gną po wspomnianych szynach, gdy od¬
padki powracają do wlotu pieca (fig. 2).

Aby zabezpieczyć przedostawanie się
zimnego powietrza atmosferycznego do ko¬
mory spalania C, dolne powierzchnie ścia¬
nek bocznych 20 ram są zaopatrzone w
płaskowniki 55, które stykają się lekko z
takiemi samemi płaskownikami 56, umie-
szczonemi na górnej powierzchni ceowni-
ków 9. Ramy bowiem łącznie z ładunkiem,
znajdującym się na ruszcie G, opierają
się głównie nie na płaskownikach 55 i 56,
lecz na szynach 51, 51 za pośrednictwem
kół 39. W tym celu między nieruchomym
płaskownikiem 56 a ruchomym płaskowni¬
kiem 55 należy zachować możliwie naj¬
mniejszy luz tak, aby powierzchnie te le¬
dwie stykały się ze sobą. Luz musi być rów¬
nież zachowany między górną powierzchnią
ścianek bocznych 20 ram a prowadnicami 8
(fig. 11), ponieważ szpary x między temi
poruszającemi się względem siebie czę¬
ściami nie można uniknąć. Szpara ta jest
jednak zamknięta przed dopływem powie¬
trza atmosferycznego zapomocą metalowe¬
go paska z zagiętym brzegiem, przymoco¬
wanego do prowadnicy 8 wzdłuż jej brze¬
gu zewnętrznego, przyczem brzeg 58 pa¬
ska jest zagięty tak, że tworzy elastyczne
zamknięcie między krawędziami ścian
bocznych ram a prowadnicą 8.

Pod ruchomą częścią pieca znajduje się
komora powietrzna 59, sięgająca od komo¬
ry przedrusztowej 12 zasadniczo przez ca-
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łą długość komory spalania ć, pfzyczem
ściany boczne 60, 60 (fig. 2) komory 59 są
przymocowane do dolnych pasów 9*, 9' ce-
owników 9, 9 zapomocą kątowników 61,
61. W ten sposób ceowniki 9,9 tworzą
górne przedłużenie boków 60, 60 komory
powietrzne) tak, że komora ta znajduje się
bezpośrednio pod rusztem posuwowym G
pieca. W jednym z boków 60 komory po¬
wietrznej znajduje się szereg wlotów 62,
62, połączonych przewodem 63 z dmucha¬
wą 64, służącą do utrzymywania w komo¬
rze powietrznej odpowiedniego ciśnienia
powietrza pod spodem rusztu G. Bezpo¬
średnio pod rusztem G, pod przednią i
tylną ścianką komory paleniskowej 12
(fig. 3) znajdują się płyty ochronne 65 i
66, nie dopuszczające do porywania i chło¬
dzenia spalin z komory 12 przez strumie¬
nie powietrza, płynące przez ruszt po bo¬
kach wspomnianej komory. Jest rzeczą
ważną, aby płomień, wychodząc z komory
ogniowej 12, przenikał bezpośrednio do
góry w głąb materjału na ruszcie G tak,
aby się mógł skupić w stosunkowo wąskiej
przestrzeni. Bezpośrednio pod rusztem G
w tylnym końcu komory powietrznej 59
przewidziana jest również ochronna płyta
67, podobna do płyty 65, zapobiegająca
uchodzeniu powietrza wbok (a przez to
zmniejszeniu się ciśnienia) do przestrzeni
popielnikowej. Strumień powietrza, pły¬
nący z komory powietrznej wgórę przez
ruszt, jest w ten sposób zabezpieczony
przed uchodzeniem na końcach komory po¬
wietrznej i skierowany wgórę poprzez ma-
terjał na ruszcie do komory spalania C
przez całą jej długość.

Przy wlocie pieca znajduje się lej za¬
silający H, składający się z dwóch prze¬
działów 68 i 69, oddzielonych od siebie
przegrodą 70. Przegroda 70 posiada na¬
stawne przedłużenie 71, regulujące sze¬
rokość przejścia 72, przez które materjał
jest odprowadzany z przedziału 69 na
ruszt G. Materjał m, dostający się na ruszt

przez iej 69, jest uprzednio rożsortowy*
wany co do wielkości i składa się z od¬
padków, uprzednio przesianych tak, że
kawałki te posiadają takie wymiary, iż po
ich ułożeniu tworzą warstwę o zasadniczo
równomiernej wielkości bryłek. Stwierdzo¬
no, że jeżeli bryłki odpadków (które za¬
wierają duży procent popiołu i niespalo-
nego węgla) nie wynoszą więcej niż 5 mm
do 60 mm, to tworzą wtedy dobre podłoże,
na które można doprowadzać niesortowa-
ne odpadki rri, których bryłki posiadają
wielkość ponad 60 mm. Odpadki rri są do¬
prowadzane z przedziału 68 na warstwę
m materjału sortowanego. Gdy ruszt G
posuwa się z pod leju H do komory spa¬
lania C, to materjał m i rri przez otwór
73 dostaje się do komory spalania C. Gdy
warstwa materjału m przesuwa się nad
komorą ogniową 12, to płomienie z komo¬
ry ogniowej dostają się od dołu do wspo¬
mnianej warstwy i powodują jej zapalanie
się. Ponieważ zaś ruch rusztu G jest cią¬
gły, przeto i zapalanie się spodu warstwy
materjału m jest również, ciągłe, przyczem
warstwa ta ulega zapaleniu, skoro tylko
dostaje się w obrąb komory ogniowej 12.
Warstwa materjału m natychmiast po za¬
paleniu dostaje się ponad komorę po¬
wietrzną 59. Podczas przejścia przez ko¬
morę spalania C materjał paliwa )est pod¬
dany stale działaniu strumienia powietrza,
płynącego z komory powietrznej 59 tak,
że intensywność spalania dostosowuje się
odpowiednio do dopływu powietrza. Po¬
nieważ odpadki, zanim dostaną się na
ruszt G, zawierają znaczną ilość wilgoci,
wskutek tego, przez krótki okres czasu po
zapaleniu, spalanie ich odbywa się powoli.
Skoro jednak materjał przebył w przybli¬
żeniu jedną trzecią część swej drogi przez
komorę spalania C, to jest już na tyle wy¬
suszony, że spalanie może się odbywać
szybciej. Oczywiście ciepło spalania śmie¬
ci w warstwie m powoduje zapalenie się
bryłek śmieci w warstwie rri, dzięki cze-

5 —



hau warstwa m w chwili dostania się do
komory spalania również zaczyna się pa¬
lić. Część ładunku, która osiągnęła w przy¬
bliżeniu środek komory spalania C, zosta¬
je w praktyce pozbawiona całej swej wil¬
goci, wskutek czego spalanie materjału m
w warstwie dolnej jak i leżącego na niej
materjału rri będzie intensywniejsze, po¬
cząwszy od środka do końca komory C.

Tylny koniec komory spalania C jest
zakończony pomostem W, z którego zwisa
krata 74, sięgająca dolnym końcem war¬
stwy żużla R, pozostałego na ramach 19
rusztu po opuszczeniu komory spalania C.
Ramy przenoszą żużel R wokoło kół zę¬
batych 44 do leju odbiorczego 75, do któ¬
rego żużel samoczynnie spada po prze¬
chyleniu się ram. W chwili opuszczania
leju 75 ramy są już opróżnione i w tym
stanie rozpoczynają swą powrotną drogę
w kierunku przodu pieca.

Ściana 76 leju 75 jest dziurkowana, a
przeciwległa do niej ściana 77 jest zaopa¬
trzona w kratę 78, ponad którą umieszczo¬
na jest skrzynka 79. Skrzynka 79 jest po¬
łączona z wlotem dmuchawy 64 rurą 80
tak, że dmuchawa ta zasysa z leju 75 po¬
wietrze, wpływające przez dziurkowaną
ścianę 76. Powietrze, płynąc do rury 80
przez lej 75 oraz pomiędzy bryłami żużla
R, znajdującego się w tym leju, zmniej¬
sza w znacznym stopniu temperaturę te¬
go żużla. Pod lejem 75 może być umie¬
szczony odpowiedni łamacz, służący do
rozdrabniania żużla przed doprowadze¬
niem go na przenośnik 82, zabierający do¬
kładnie rozdrobniony żużel do dalszego
użytku.

W celu zabezpieczenia wewnętrznej
powierzchni ścian pieca przed działaniem
ciepła w wysokiej temperaturze, wytwa¬
rzanej w komorze spalania C, umieszczo¬
ny jest u dołu obu ścian 1 zespół rur 83, w
których krąży woda, przyczem rury te są
umocowane na ścianach zapomocą odpo¬
wiednich wieszaków i posiadają wspólną

rurę 85 na przodzie pieca draż wspólni
rurę 86 na końcu pieca.

Jakkolwiek opisany powyżej sposób
stanowi całość, to jednak można go jeszcze
dalej rozwinąć i wytwarzać np. z żużla,
otrzymanego ze spalenia odpadków, pro¬
dukt handlowy, nadający się do użycia
jako domieszka do betonu. Materjał ten
wytwarza się przez prażenie żużla R sa¬
mego lub zmieszanego z innemi składnika¬
mi. Można np. mieszać żużel z drobnym
popiołem, oddzielonym od śmieci przed
ich spaleniem. Żużel R i popiół miesza się
i następnie wprowadza się do specjalnych
panwi, w których prażenie odbywa się w
zwykły sposób. Prażenie wytwarza poro¬
waty materjał, który ze względu na swe
właściwości fizyczne i chemiczne doskona¬
le nadaje się jako domieszka do betonu,
do wyrobu bloków betonowych oraz cegieł.

Żużel, otrzymany z pieca do spalania
śmieci, jest wytwarzany w wysokiej tem¬
peraturze. Ponieważ zaś ładunek zawiera
znaczną ilość odpadków szklanych, gli¬
nianych i t. d., przeto otrzymany żużel
jest znacznie cięższy i wytrzymalszy od
niestopionego drobnego popiołu. Mieszani¬
na % rozdrobnionego żużla z pieca do
spalania śmieci i % (w stosunku objęto¬
ściowym) drobnego popiołu z odpowiednią
ilością węgla tworzy doskonały ładunek
do prażenia, dający dobrze stopiony lekki
produkt, przyczem 1 m3 tego materjału
rozdrobnionego i sproszkowanego tak, aby
go można było zmieszać z cementem w
celu wyrobu lekkich bloków betonowych o
dużej wytrzymałości, będzie ważył około
780 kg.

Przy wyrobie lekkiego materjału, słu¬
żącego po rozproszkowaniu jako domie¬
szka do betonu, z popiołu i żużla bez do¬
mieszki innych materjałów do prażenia
potrzebna jest pewna ilość węgla. Jeżeli
mieszanina ta będzie zawierała za mało
węgla, to wówczas produkt będzie kruchy.
Jeżeli natomiast węgla będzie za dużo, to
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wówczas nadmierna ilość paliwa przeszka^
dza w wytwarzaniu materjału o żądanej
lekkości i niezbędnej wytrzymałości. Usu¬
nięcie np. drobnego popiołu poniżej 5 mm
daje doskonałe wyniki. Jeżeli materjał
jest ubogi w węgiel, to wówczas wielkość
ziarnek popiołu może być zwiększona.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób zużytkowywania śmieci,
znamienny tern, że śmiecie sortuje się we¬
dług wielkości bryłek na dwa lub kilka
składników, układa się te składniki w leżą¬
cych nad sobą warstwach na przepuszcza¬
jącym powietrze ruszcie, przyczem wiel¬
kość bryłek warstw stopniowo wzrasta w
miarę wzrastania odległości danej war¬
stwy od rusztu, następnie zapala się ładu¬
nek od warstwy mniejszych bryłek, przy¬
czem powietrze spalania przechodzi przez
ładunek od zapalonej powierzchni dolnej
do powierzchni górnych.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że stosuje się odpadki, zawiera¬
jące popiół, odpadki roślinne i zwierzęce
oraz właściwe śmiecie, przyczem drobniej¬
szy popiół oddziela się od całej masy, a
pozostałość rozdziela na dwa lub większą
liczbę składników, tworzących ładunek.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że ładunek umieszcza się na ru¬
szcie ruchomym, poruszającym się przez
komorę spalania ze stopniowo wzrastającą
temperaturą, aby gazy, wydzielone z od¬
padków na początku ich przesuwu, ulega¬
ły następnie spaleniu.

4. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że utleniające działanie komory
powietrznej pieca reguluje się w celu o-
trzymania żużla o odpowiedniej zawarto¬
ści węgla, potrzebnego do dalszej prze¬
róbki.

5. Piec do wykonywania sposobu we¬
dług zastrz. 1 — 4, znamienny tern, że
składa się z części nieruchomej, którą sta¬

nowią ściany boczne (1) komory spalania
(C), z części ruchomej (A), znajdującej
się pod częścią nieruchomą, -w skład której
wchodzi ruszt (G) oraz uzupełnienie
wspomnianych ścian bocznych, z leju za¬
sila j ącego (H) £o doprowadzania mate¬
rjału na ruszt (G) oraz z urządzenia za¬
płonowego, posiadającego postać palnika
(B), umieszczonego pod rusztem (G) i
służącego do zapalania ładunku, przyczem
wspomniany ruszt może po przejściu przez
komorę spalania (C) zrzucać w sposób
znany znajdujące się na nim pozostałości.

6. Piec według zastrz. 5, znamien¬
ny tern, że posiada urządzenie do dopro¬
wadzania na ruszt (G) materjału w dwóch
warstwach (m i m ), różniących się od
siebie pod względem wielkości bryłek skła¬
dowych.

7. Piec według zastrz. 5, znamienny
tem, że urządzenie zapłonowe jest umie¬
szczone pod rusztem w ten sposób, że kie¬
ruje płomień pod ciśnieniem na spód ma¬
terjału (m, m ) na ruszcie (G).

8. Piec według zastrz. 5, znamienny
tem, że urządzenie zapłonowe posiada za¬
mkniętą komorę ogniową (12), umiejsca¬
wiającą płomień na danym odcinku ru¬
sztu (G) pieca.

9. Piec według zastrz. 5, znamienny
tem, że ruszt (G) jest zaopatrzony w łań¬
cuch bez końca, przymocowany do ram
(19) rusztu, w których osadzone są ru-
sztowiny.

10. Piec według zastrz. 9, znamienny
tem, że boczne ścianki (20, 20) ram (19)
tworzą środkową ruchomą część ścian pie¬
ca.

11. Piec według zastrz. 9 i 10, zna¬
mienny tem, że ramy (19) rusztu posiada¬
ją z zewnątrz ścian pieca przesuwne pod¬
parcie w postaci kół (39), toczących się
po szynach podpierających (51).

12. Piec według zastrz. 5f znamienny
tem, że jest zaopatrzony w komorę po¬
wietrzną (59), biegnącą pod ramami (19)
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rusztu od komory ogniowej (12) do końca
zrzutowego ram (19), przyczem boczne
ścianki (20) ram rusztu są zaopatrzone w
listewki (55, 56, 57), umieszczone pomię¬
dzy przesuwa jącemi się ramami (19) a
nieruchomemi ścianami bocznemi (1) pie¬
ca, pod rusztem zaś umieszczone są w ko¬

morze powietrznej (59) płyty ochronne
(65, 66, 67).

John Eckert Greenawalt.
Zastępca: Inż. S. Pawlikowski,

rzecznik patentowy.
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Do opisu patentowego Nr 21999.
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F1B.6.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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